

[ஊழல்களின் மொழி மொழிமொழி மொழி மொழிமொழிமொழிமொழி மொழிமொழி மொழிமொழிமொழி மொழிமொழிமொழிமொழி.. மொழி மொழிமொழி மொழிமொழி மொழிமொழிமொழிமொழி மொழிமொழிமொழிமொழி மொழி மொழிமொழிமொழி மொழி மொழிமொழிமொழிமொழி ' - மொழிமொழி]



வாப்பா தன் கட்சி காலத்தில் அணிந்திருந்த மோதிரம் பற்றி எழுதினால் என்ன என்று தோன்றிற்று. (உலகத்தில் வறே விஷயமே இல்லலை, பாராங்கள்!) மோதிரத்தளை எங்கே வாங்கினார்கள், யாரிடம் கொடுத்தார்கள் என்று குறிப்பிட்பிரகாரங்களா என்பதற்காக அவர்களின் டிரை ஓன்றை புரட்டினேன். வறுடா வறுடம் எழுதும் டிரை அல்ல அது. கிழிந்துபோன வாழ்க்கை மொத்தத்திற்கும் ஒன்று. ஊரில் பால் பண்ணை வதைத்து சொந்தக்காரர்களால் ஏமாந்தது, நாகப்பட்டினத்திற்கு கப்பலில் வந்து இறங்கிய காலத்தில் திமிர் பிடித்த கஸ்டம்ஸ்காரன் போட்ட டப்டி, பிளாங்கில் வாங்கிய தொப்பித் துணி சாயம் போயிருந்தது, பட்டியா ஆயிஷாம்கனவில் சொன்ன சில செய்திகள் பின் உண்மையாகிப் போனது, குணங்குடியப்பாவின் எக்காலக்கண்ணி ஓரிரண்டு, கையானம் காய்ச்சுவது எப்படி?, நான் பிறந்தபோது அசல் சீனாக்காரன் சாயலில் இருந்தது, 'கடவுள் மனது வதைதால் கழுவை கட்ட குஸ்தி போடும்' என்ற கதைப்புகள் என்று பலதும் அதில் இருக்கும். மோதிரம் பற்றி மட்டும் இல்லலை. 'கமர்பஸ்தா ஹோனா' என்று தலைபட்டி, எந்த ஆலிம் ஷாவோ பசியதை பசியதுபோலவே எழுதி அடிக்கோட்டும் வதைத் திருந்த 786வது பாரா மட்டும் என்னகை கவர்ந்தது. 'மாக்கான் வறுவான்' என்று பிள்ளைகளுக்கூ - நாலு வறுடத்திற்கு ஒருமுறை ஊர் வந்து- பிச்சாண்டி காட்டிய வாப்பா பயந்ததின் அடையாளங்களில் ஒன்று.

'நாம பயப்படுறதுல 99.99% நடக்கிறதில்லை. எது நடந்துமோண்டி நினகை கிறமோ அது நடக்காது. பயம் வறுதுல்ல? ஒரு தாளில்லி எழுதி வச்சுக்கங்க. இப்படி ஒரு பயம் வறுது..இப்படி ஆயிடும்மோண்டி தோணுதுண்டு குறிச்சி வச்சுக்கங்க. அப்புறமா அதை எடுத்துப் பாரங்க. ஒண்ணும் நடந்திருக்காது!. இப்படி உள்ள பயம் தான் நம்மலைப் பல்லை முக்காவாசி நேரத்துல சிஞ்சிட்டு வரோமட்டு புரியும்..வறே வார்த்தையில்லி சொன்னா உங்கலைப் பல்லை இதே மாதிரி மூட்டாள்தனமான காரியத்துக்குத் தான் டமை சிலைபண்ணியிருக்கீங்கண்டு புரியும். 'புள்ளக்கி அம்மை வத்துமோண்டி நினபை..அந்த நினபைபுலி சோறு உண்ண முடியாம போறது...பசே வண்பிய செய்தியை பசோம போறது..போன் call-ஐ அட்டென்ஷன்ட் பண்ண முடியாம ஆயிடுறது...நல்லா பசேறாவங்களட்டி கட்ட தக்கியெறிஞ்சி பசேறது..இந்த reactionலாம் வரும். எழுதிவங்க. அப்பவே பயம் பாதி குறைஞ்சி போயிடும்!'

Written by - ஆபிதீன் -

Wednesday, 22 June 2011 15:12 - Last Updated Thursday, 18 October 2012 20:06

இதனை மட்டும் எழுதிய வாய்ப்பு தனது பயங்களால் ஏன் எழுதி வகைக்கவில்லை; எல்லா சபராளிகளும் அது பொதுவென்றா என்ற களேவிகள் எழுந்தன. அடுத்த நிமிடம் தபக்கில் போடப் போகிறவனிடமே அல்லது உயிரைத் துச்சமாக நினைத்து களத்தில் நிற்கிற போராளியிடமே, ரிபோர்ட்டரிடமே 'எழுதி வகை; ஒன்றும் நடக்காது' என்று சொன்னால் அறிவுரை சொன்ன அந்த ஆலிம்ஷாவைப் பற்றி அவர்கள் என்ன நினைப்பார்கள் என்ற கவலையும் வந்தது.

ஆளாளர்க்கு அறிவுரை சொல்ல ஆரம்பித்து விட்டதால் தான் 'ஷைத்தானுக்கு அஞ்சாதீர்கள்; எனக்கே அஞ்சுங்கள்' என்று கட்டளையிடும் ஆண்டவன் பயந்துகொண்டு வெளியில் தலகைகாட்டுவதில்லை என்று பட்டது. அப்படியும் சொல்ல முடியாது. பயத்தைச் சொன்னால், 'பயப்படாதீங்க. எல்லாம் சரியாய்ப்பொயிடும்' என்று மக்குப்பொடி அடத்தையத்து போடும்பவர்களுக்கு அந்த ஆலிம்ஷா எவ்வளவோ தவேலதான். தாயத்து பற்றி எழுதும் போது நண்பன் பாஸ்கரனின் ஞாபகம் வருகிறது. சபலமநேதிய சிவனுக்கும் துரக்ககைக்கும், வெட்டரிவாளோடு திரியும் வால்மூன்ஸ் வரனுக்கும் பயப்படாதவன் ('டேய் அம் ரு... இதில்லாம் எங்கள் ட்டரேந்து அவங்களை பாதுகாக்கடா..!') மலேவாவிர்போய் விட்டு இரவில் திரும்பும் போது இரத்தம் கொட்டும் கண்களை உடைய ஒரு வண்ண உருவத்தை, காந்திமடேபை பக்கத்தில் -பார்த்து பயந்து போனான். அது இடிப்புகளின் இன்னல்தெரிந்த தசேப் பிதாவாகக் கட்ட இருக்கலாம். வீட்டையே சூட்டறிக்கும் அகோரக் காயச்சல். வாசலில் வேப்பிலை. 'ரரரர ரரரர ரரர ரரரி ரிரிரி ரிரிரி ரிரிரி ரிரிரி...' - தவேராய சுவாமிகள் அருளியதில்லாம் காக்கவில்லை. எஜமானின் தரஹாவாக்கு போகலாமா?

'தனேயுற்றுதி வயைவர் பரேலே - யவர்
தானே யுதவ வாரினு நரேலே'

தானாகவே கையால் 'பட்டும்' பட்டிக் கொண்டு தலை விரித்தாடும் எத்தனை பையர்கள் வந்து திரும்புகின்றன அங்கே! சாபுமாரர்களின் 'சாவி' காரணமா அல்லது அவர்களின் அதனை கடகையையும் மீறி முற்றத்தில் புகுந்து கொட்டும் அருள் காற்றா?

'போவாதீங்க...சாம்பிராணியோட ஹாஹுவஹ'. ண்டு புரியாத பாஷையில் பசே கட்டவமொட்டையும் அடிச்சிடுவாங்க...' என்ற லயிஸ் சார் கடற்கரை சர்ச்சுக்கு கட்டிப் போனார். அன்பகை கொட்டும்வார் சார். அன்பு, நியாயப் பிரமாணத்தின் நிறைவேறுதலாயிருக்கிறது; அது திரளான பாவங்களையும். பயப்படத்தான் வேண்டும். சர்ச்சு-இல் 'நாம் எதையாகிலும் அவருடைய சித்தத்தின் பக்கிட்டுடால், அவர் நமக்குச் சுவிகொடுக்கிறாரென்பதே அவரைப் பற்றி நாம் கொண்டிருக்கிற தரையமென்று சொன்னதும் பாவி பாஸ்கரனின் அதரையம் கட்டிப் போனது. கடசையாகத்தான் வண்ணாந்தெரு நாராயணசாமியார். அங்கதோன் தாயத்து கட்டப்பட்டது. ஆனால் குணமாகக் காணோம். ஆஜாதபட்டறையில் வலையில் பார்க்கும் அவன் தி.க. மாமாதாயத்தை உடத்தையப் பார்த்தால் பாலின் தகரத்தில் (வள்ளி!) ஓரே ஒரு கீறல்! பாஸ்கருக்கு கொஞ்ச நாளில் தானாகவே - மனநலமருத்துவர் மஸ்தான் மரகை காயரிடம்

Written by - ஆபிதீன் -

Wednesday, 22 June 2011 15:12 - Last Updated Thursday, 18 October 2012 20:06

காட்டியும் கட்ட - சரியாகிவிட்டது. பிறகும் குழப்பம் குறையாத அவன், நல்ல சீடனாக அந்த தகட்டை எடுத்துக் கொண்டு போய் சாமியாரிடமே காட்டியிருக்கிறான்.

'அது கதோடல்ல மகனே. நான்! நான் போட்ட கதோடு!' - என்ன ஒரு சப்பிஸ்ட்டசு! ஊர் அப்படி!

பாஸ்கர் இங்கதோன் புத்திசாலியாக மாறினான். ஒரு பெரிய கதோட்டை சாமியார் வீட்டு வாசலில் போட்டு அதற்கப்புறம் அதைத் தாண்டவே இல்லலை!

இப்போது ஊரில் பெரிய அரசியல்வாதியிருக்கும் அவனுடைய துணிச்சல் எனக்குக் கிடையாது.

'Tora! Tora! Tora' என்று என் சின்ன வயதில் ஒரு சினிமா வந்தது. 'Tora' என்றால் புலி என்று அர்த்தமாம். இதை 'துரத்தித் துரத்திக் கொலை' என்று மொழிபெயர்த்திருந்தார்கள் போஸ்டரில்! எப்படி பார்க்க முடியும்? பயத்தை விரட்ட, இரத்தம் சீறிப்பாயும் புடதைத் சநெ 'தலை' காட்டி ஒருவர் நிர்வாணமாகி விடும் சிறுகதை (திரு. அஞ்சாநெஞ்சன் எழுதியது என்று நின்கை கிறனே) ஒன்றை ஒரு இணைய தளத்தில் போனவருடம் படித்துவிட்டு - நடன நன்றாக இருந்தாலும் - வலெவலெத்துப் போனனே. பணை பயேயோ? பெரும் நோயேயோ? அற்புதமாக எழுதும் பணை எழுத்தாளர் வனமகோகினியின் எந்தப் பட்டியலிலும் இடம்பெறும் அவரது 'பின்னே ஒரு பிசாசு'வை அந்தத் தலைப்பாலயே இதுவரை படிக் கவில்லை. சமயங்களில் சில கவிஞர்கள் ...

பெர்முடா முக்கோணப் பையின் ரகசியத்தை எனக்குச் சொன்ன கவிப்புலி வீரமுத்து துணிந்து துப்புவதாவது:

'ஆசையைத் துப்பு.
ஞானம் வரும்.
அச்சம் துப்பு.
வீரம் வரும்'

கட்டகனவா வந்தால் இடதுபுறமாக துப்புவனேட்டும் என்று ஹதீஸை எப்படி புதுப்பிக்கிறார்! உலகம், 70.8% தண்ணீராலானதா? யார் சொன்னது?

Written by - ஆபிதீன் -

Wednesday, 22 June 2011 15:12 - Last Updated Thursday, 18 October 2012 20:06

ஓழுவங்காக வாழ்ந்தால் சாவும் ஏன் பயமுறுத்துகிறது? 'ஆண்டவனே, என்னுடைய அபிப்பாகத்திலிருந்தும் நான் தாககப்படுவதிலிருந்தும் உன்னிடத்தில் பாதுகாப்பு தடுக்கிறேன்' என்ற 'துஆ', அர்த்தத்தோடான கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது!.

பயேக்கத்தை மன்னின் கதைகளில் வருவது போல 'கும்மம்மம்' இருட்டோடு இருக்கும் என வீட்டின் பெரும் நடுக்கட்டு... கரும் பிசாசுகளாய் மாறிவிடும் நலெபுத்தாயங்கள்... மறந்தும் மறந்தும் திரிந்து பயமுறுத்துவதற்காகவே உயிர்விட்டுக் கொண்டிருக்கும் ஒரு மூட்டை விளக்கு.... 'பித்தம் பட்டபங்குதுபீ க்குழா தறிக் கப்பாக்குது' என பார்த்து... அப்படி வரும். முகச்சத்தை 'ஜிவ்வென்று இழுத்துக் கொள்ளும். கல்யாணமாவதற்கு முன்பு வரை கட்ட ஏதாவது வகைமாகப் பாடிக் கொண்டோதான் ஓடிக் கடந்திருக்கிறேன். எல்லா ஒலிம்பிக் ரிகார்டுகளும் அவுட்!. சமயத்தில் அந்தப் பாட்டே ஆந்தை முழியுடன் பயமுறுத்தும். 'பயமெனும் பயேதனை யபித்தமோ... ஜயபரிகை கொட்டா-கொட்டா...!' தமிழ் சினிமாக்களில் திகில் காட்சிகள் வந்தால் (ராஜநேத்ர, ராமநாராயணன் படங்கள் தவிர தமிழ் சினிமாவே ஒரு திகில்!) கண்களைப் பொத்திக் கொண்டு விரலிடுக்குகளின் வழியாகத் தான் வீரத்தோடு பார்த்து முடிப்பது. பாடிவரும் பயேகளை இன்றுவரை நெஞ்சம் மறப்பதில்லை! 'யா அலி.. என்னகை காப்பாற்றுகள்...!'. இந்த லட்சணத்தில் நான் அப்போது பெரியார் பக்தன்! ஜயாவாக்கும் பயம் கிடையாதா என்ன? இப்போது வந்து அவர் சீடர்களைப் பார்க்கச் சொல்லுகளேன் பார்ப்போம்.

யார்தான், எதுதான் பயப்படவில்லை? கார்கில் வீராயிருந்தால் கருந்தனோக்கு பயப்பட மாட்டாரா என்ன? கணினிக் குவரைஸ் பயம். காலாகாலத்துக்கும் வறுமையே பயம். தவளகைக் குபாம்பு பயம். பாம்புக்குக் கீரி பயம். ஒரு நிமிடம் நின்று உற்றுப் பார்த்தால் சின்னஞ்சிறு கல்கட்டை ஆதித்தோற்றத்தையும் மாற்றத்தையும் கதைகதையாய் சொல்லி பயமுறுத்துகிறது.

பயத்தின் மலத்தைப் பார்க்க, Hypnotic Regression சய்யுத் திரிந்தவரிடம் நம்மை ஒப்படைத்து, 'அஞ்சல்குஞ்சம் ஆறுமுக தாடி ஏழு பளிங்கு எட்டண கொட்டை துளாங்கு ராஜா தப்சிக் கு ராஜா' விளையாடிய நிலகைக் கும் கீழே சென்று, இதையும் தாண்டி தாயின் வயிறு நிரலிருந்து வளியேறும் போது நமக்கு ஏற்பட்ட உணர்ச்சிக் கும் கீழே போய் பார்த்து உண்மையைக் கண்டு பிபிக் கலாமாம். அவர் அங்கே தன்னையே பார்ப்பதற்கும் வாய்ப்பு உண்டோதான். ஆனால் அப்படி கண்டு பிபிப்பவருக்கு நேற்று போட்ட வண்ணான் பில்லோ பகல் ஆக்கிய வவ்வால் மீன் பொரியலோ நின்னையில் இருக்கும் என்பதற்கு சாட்சி இல்லை.

மண்ணறபைப் பூழுக்கள் நளியாத மனமோ இந்த பாழாய்ப்போன பிரபஞ்சம் எழுப்பும் களேவிகளில் கும்பாத இனமோ உண்டா? இறவைனை நெருங்கினால் எல்லா மர்மமும் புரியும் என்று ஹஜரத் உவசைக் கர்னீ கற்றுக்கிரர்கள். அது எப்படி என்று

Written by - ஆபிதீன் -

Wednesday, 22 June 2011 15:12 - Last Updated Thursday, 18 October 2012 20:06

கிலோமீட்டர் கணக்கு பார்த்து காலம் சிலவழிப்பதை விட பெரியவர்கள் செய்வதற்கும் சொல்வதற்கும் ஒரு அர்த்தம் இருக்கும் என்று நம்பிப் போவது நல்லது.

ஒருமுறை, 'உள்ளிர் மயைத்தாங்க கொல்லகைக்கும் வளியிர் ஆற்றுக்கும் பயப்படனும்' என்று ஒரு பெரியவர் சொல்லும் போது, எனது பயங்களைப் பழிக்கும் சூல்தான் என்னைப் பார்த்து ஏளனமாகச் சொன்னான்: 'பறக்கும் பிள்ளை லெ ஏறி மனுஷன் நிக்கிற காலத்துலெ பொன்னப் பயலுங்களுக்கு ப்பே பயம்! நான்லாம் நடு ராத்திரிலெ கட்ட சூடாகாடு போயி வந்திக் கிறனே, தரியுமா? ஆம்புளணைடா பயப்படக் கட்டாதுடா!'

எப்போதும் எல்லா விளக்குகளையும் போட்டுக் கொண்டு துங்கும் என்னைப் பார்த்து அந்த 'ஹிம்மத் வாலா' வறேனென்றும் சொன்னான். ஜெயிலில் தான் அப்படி துங்குவார்களாம். நம் நாட்டு ஜெயில் அல்ல. அங்கு எங்கே விளக்குகள் இருக்கின்றன? சௌதி ஜெயில். இவனுக்கு எப்படித் தரியும்? 35 லட்சம் ரியால் கம்பெனி காசை திருபியதாக தவறாக சந்தகேப்ட்டு போலீஸ் ஜெயிலில் வைத்து விட்டதில் வந்த அனுபவம். சௌதி அரபிகள் முட்டாள்கள். முழு மட்டன்கள். சூல்தான் திருபியது முப்பத்து நாலே முக்கால் லட்சம் மட்டும் தான். எப்படியோ அவனுடைய அண்ணன் காரண பணத்தை தோது பண்ணிக் கொடுத்து (இதற்கு வறே அரபி!) ஊர்போய், அங்கே ஒரு ஆளையே போட்டுத் தள்ளி விட்டு துபாய். கழிந்து கொண்டு பையர்கள் ஓடாமல் என்ன செய்யும்? அஞ்சுவதஞ்சாமலை பதேமலை என்கிறார் சந்நாப் போதார் எனும் நபி.

சிறுத்திகளில் எழுதிக் கொண்டிருந்து விட்டு பின் அதன் size பெரிதானதும் கோபித்து தினசரிப் பத்திரிக்கையில் எழுத ஆரம்பித்து விட்ட எழுத்தாளர் வீரத்தெருமகன், 'Taking a new step, uttering a new word, is what people fear most....ஸம்சயாத்மா விநசயதி' என்றார். கீதாவஸ்கி! 'பயம் என்பது வியாதி' என்று சொல்லிக் கொண்டே பதைத்தியக் காரணாகவும், பிச்சகை காரணாகவும், துறவியாகவும் மாறி மாறி நடந்து போகும் (இந்த நொடியில் தான் ஜானியாவின் வடபுறத்திலுள்ள Kilimanjaroவிலேயே பெருவின் Machu Picchuவிலேயே இருக்கிறார்.) இருக்கும் இவரிடம் தன்படபைப்புகள் எதையும் கொடுக்க நண்பர்கள் பயப்படுகிறார்கள். ஆனாலும் அவர் நடந்து கொண்டே....

வீதெ, 'இருட்டை விரட்டார் சலடைத் தேவை' என்று துணிவானந்தா போல எளிமையாகச் சொல்லி கட்டவரீ சார ஜபிள் பட்டெரிக்களும் அனுப்பி இருந்தால் உபயோகமாக இருந்திருக்கும். ஞானத்தின் திறவுகோலான அந்த டார்சலடைட்டும் சபராஸிகளுக்கு உதவும் என்ற உத்தரவாதம் இல்லலை. நானும் கலயாணபின் பையை விட மனவிக் கடு அதிகம் பயப்பட்டனே. பாட்டனாவின் இரத்தம்! உம்மாவீட்டிலிருந்து என்புகுந்த வீட்டு (எங்கள் ஊர் வழக்கம்) இருக்கும் ஜீயான் தரு போவதற்குள் 'அஸ்மா வபுடு வரகைகிம் வரவாதம் பி?' என்று அப்போது ஊர் வந்திருந்த வாப்பா கட்டெபார்கள்.

வாப்பாவின உண்மையான கரிசனத்திற்கு, மரங்கள் விரித்த கபந்தலுடன் ஆடும், திருவின திருப்பத்திலுள்ள இரூட்டிப் பள்ளிக் கபட மதைனம் காரணமாக இரூக்காது. அப்போதெல்லாம் மோதிரம் போட்டிராத வாப்பாவின தரையம் திரிந்ததுதான். '----காரணாலகலவரம் அடிக் கபி நடக் குது இப்பல்லாம். கல் வகேமா எரியிறாணுங்க. ஜன்னல் கண்ணாடிலாம் நொறுங்கி மூத்தத்துக்கு வந்து வுழ்து' என்று படித்த என் தங்கச்சி மபலமாக உம்மா போட்ட கபித்திற்கு, அழகான நீண்ட திண்ணைகள் உள்ள வாசல் பக்கத்தை இடித்துவிட்டு கண்ணாடி துண்டுகள் பதித்த (நொறுங்கி விழுந்தவகைகளே இப்போது உதவின. Recycling!) பெரும் சுவரை உடனே எழுப்பச் சொன்னவர்கள். பயணத்தில் இரூந்தால் எதுவும் சொல்லலாம்!

இரூட்டு எனக்கு எப்போதும் பயத்ததை தரும். அதை விரட்ட வரும் அஸ்மாவின் - என் மனைவி - துணிச்சல் அதை விட... நடு இரவில் வயிற்றைப் புரட்டும் போது கொல்லகைக் குப்பானால் எனக்கு பாதுகாப்பாக வரும் அவள் (என் உம்மாவின் வண்டுகளே) நான் கழுவிவிட்டு வெளியே வரும் வரைசமயைல் கட்டு பின்புற வாசலில் தனியாக உட்கார்ந்த திருப்பாள். கொல்லையைப் பார்த்தாற்போல் இரூக்கும் சமயைற் கட்டு ஜன்னல், மங்கில சட்டங்களிலான பெருக்கல் குறிகள் கொண்டது. உள்ளிருந்து ஜன்னல் வழியாகக் கசிந்து பக்கவாட்டிலும் மெல்லப் பரவும் வெளிச்சமும் இரூளும் அவளது வெள்ளை மூத்தத்தில் போடும் கோடுகளின் நெளிச்சல் - இதை அதிகரிக்க அவள் ரொம்ப சாலிஹ் - ஆன பண்ணைய தலையை மறைத்திருப்பது - மற்றும் 'நடு ஜாமத்தில் வந்தனே...! பாட்டு... மறுமுறையும் நான் கழுவ ஓட வண்டிபிரூக்கும். தங்கும் போதோ அவளுக்கு முழு இரூட்டு வண்டும். நான் எதிர்த்தால் ஓரே ஒரு சிவப்பு விடிலடை.....வண்டும் நெறே செய்கிறாள் இந்தக் கச்சடா..!

அஸ்மாவுக்கு பயமே கிடையாதா? 'இன்னும் கொஞ்சம் இன்னுங்கம்மா' என்று மூதுகில் கால போட்டு இரூக்கிப் பிணத்தை வண்ணம் என்னகைக் கொஞ்சுவதற்குப் பின்னே அது இரூக்கிறது. ஊர்லே இரூக்க மாட்டாஹலே மச்சான்...! ஆனால் மச்சான் ஊர்லேயே இரூந்துடாவாஹாண்டும் பயம்...!

முதல் வளகைபுடாயுத்தத்தின்போது 'இங்கே குண்டு போட்டுக் கிட்டிக்கிறான் புள்ளி..!' என்று ஒரு சௌதி மாப்பிள்ளை சொன்னதற்கு 'அப்படித்தான் மாசும்மா பொய் சொல்வாஹா. நீங்க அங்கயே இரிங்க' என்று 'தொதல்' சொன்னதாம். அப்படி வீண்தரையம் சொல்பவள் அல்ல அஸ்மா. 'ஊரூக்கு வந்துருங்க மச்சான், அல்லா இக்கிறான் நமக்கு' என்றாள் அப்போது துபாய்க்கு பிழகைக் வந்த என்னிடம். ஆனால் கபடவமேறக காமல் ஒரு குண்டத்தை திக் கிப் போட்டாள். கார்ட்டினிஸ்ட் மதன் எழுதியதை மாற்றிச் சொன்னால் 'அஸ்மா' என்கிற வார்த்தைகள் உள்ள 'ஸ்' என்ற எழுத்தின் மலே உள்ள புள்ளியில் உட்கார்வகைக் முடிகிற நானுறூ கோடி அணுக்களில் ஒன்றை மட்டும் எடுத்துப் பிளந்தால் வரும் குண்டு.

'இங்கெ நீ நங்க வந்துட்டா நம்ம புள்ளங்கெ கதி?' என்றாள்.

சதி!

வலேகைக்கு என்று அரபுநாடு வந்த காலத்திலிருந்து எப்போ அரபி திருப்பி அனுப்பி விடுவானோ என்ற பயம்தான் தினமும் வதகைகிறது. வலேயை செய்யாமல் அரபியையே பயமுறுத்திக் கொண்டிருப்பவர்களையெல்லாம் விட்டு விடுவோம். 'ஏ நாயே, பார். தஃசி!' என்று அரபி, சூட்டுவிரலால் தொடட்டு நீட்டினான் என்றால் தன் சூட்டுவிரலையெல்லாம் திரிவிடம் தொடட்டு நடுவிரலையெல்லாம் காட்டும் எமகாதகன்கள். ஆனால் என்னப்போன்ற சோதனைகளுக்கு அலுவலகத்தில் காலவைகைக்கும் போதுதான் 'அப்பாடா, இன்னும் வலேயையில் இருக்கிறோம்' என்ற நம்பிக்கை வரும். ஆனால் நாளா? அது அனாவரையையும் பயமுறுத்துவதற்கென்றே இருக்கிறது. அச்சங்களின் தலகைகாவிரி அது. 'இன்றில் வாழ்ந்து விட முடியும். நாளா எனும் கும்பலில் வாழ் துணி(வு) வணேடும். அலுவலகத்தில் உள்ள முக்கியமான ஒருவர் விடுமுறைக்குப் போவதாகச் சொன்னால் அந்தத் துணியும் பறந்து நாணக் கடுகிவிடும்.

மனேஜர் அப்தாப் ஹஸன், அமெரிக்காவிற்கு (பிள்ளைகள் வலேயை பார்ப்பதால் அந்நாடு இப்போதெல்லாம் அவர் மதத்தகை கருவறுக்க நினைப்பதில்லை!) விடுமுறையில் போவதாகச் சொன்னதும் அபிவயிற் கலங்கிற்று.

விடுமுறை காலங்களில் அவர் துபாயை விட்டு எங்கும் போனவரல்ல. விடுமுறை சம்பளம், பிக்கெட்டுக்கு உண்டான பணத்தகை எடுத்துக் கொண்டு இங்கேயே இருந்து விடுவார். ஒரு ஓரே முறை தன் தாயார் மெளத்திற்கு ஒன்றரை நாள் கராச்சி போய் வந்தார். அவர் தாயும் என் பயத்தகைப் புரிந்து கொண்டு வியாழன் காலவை வபாத் தாகியிருந்தது. வளெளி விடுமுறை. தப்பித்தனை.

இந்த முறை இரண்டு மாதம் கச்சிதமாக என்னை சாகபிக்கப் பார்க்கிறார்.

உதவி மனேஜர், Personnel Dept. வலேயை பார்க்கும் ஒரு குமாஸ்தா, பியின் மஃ வரையும் கம்பெனி 'ஆபம்' என்று வதேனையுடன் கிண்டலபிக்கப்படும் onewayல் அனுப்பியிருந்ததால் கம்ப்யூட்டர்களில் கணக்கும் அவகைகளின் பிணக்கும் பார்க்கும் கடன்காரன் நான்தான் அவர் வலேயைகளையும் பார்க்க வணேடும்.

Written by - ஆபிதீன் -

Wednesday, 22 June 2011 15:12 - Last Updated Thursday, 18 October 2012 20:06

அவர் வலேதைதான் என்ன? I..C சம்பந்தமான கடிதங்கள் எழுதுவது, அரசாங்கப் பண்ணைகளுக்கான கொட்டிஷன் மற்றும் அங்குள்ள ஊழியர்களுக்குக் கொடுக்கும் லஞ்சம் (Sales Promotion Code : 5201001) சம்பந்தமாக பிரிட்டிஷ் காரர்களிடம் பச்சுவது, Bank Reconciliation. இதர நேரங்களில் தனக்கு கம்பனி கொடுத்து திருக்கும் சீறிப்பாயும் 'ஜாகுவார்'க்கு சிலைவாசிகள் வைப்பது. கார், அமெரிக்காவிலுள்ள பிள்ளைகளுடன் சதாமொபலில் பச்சும்.

விதவிதமாக சட்டங்களும் போடும்.

கார் ஓட்டுவது தவிர்த்து மற்ற வலைகளை அனதைத்தையும் நானும் செய்துவிட முடியும். ஆனால் பலுச்சிகளான அர்பாக்களிடம் அவர்களுக்கு விளங்குமாறு கரிக்கோடு போட்டுச் சொல்லும் கணக்கும், அவர்களின் கொட்புரமான குதறல்களுக்கு தகுந்தாற்போல் தரையமாக அவர் சமாளிக்கும் விதமும் எனக்கு அறவே வராது. தவிர தசீய மொழியான மலையாளத்துடன் போட்டிபோடும் ஹிந்தியோ எனக்கு தடுமாறும்.

மடித்த மூதலாளி வந்தால், 'என்றும் சாகாத பின்லடேன் புகழ் வாழ்க'. நடு மூதலாளி வந்தால், 'ஓட்டகத்திற்கு எப்படி நகம் வட்டுவது?'. இளைய மூதலாளி வந்தால், 'லபெனான காரிட மூலதைதான் டாப்'.

அற்புதம். இந்தா Golden Sandல் Central A/யோடு Fully furnished 3 Bedroom Flat!

இத்தனை வசதிகளுக்குக் காரணமாக அவர் சொல்வது ராவல் பிண்டியில் பார்த்த ஒரு 'பக் ரை! அங்கே அவர் பங்கே கிளர்க்காக வலை பார்த்து போது நடந்த சம்பவம்.

'உதறவகைக்கும் குளிர...கம்பளி போர்த்தி, கால் பக்கம் ஹீட்டர் வைத்துக் கொண்டே உறவாக காரரின் இல்லத்தில் வாசலைப் பார்த்து உட்கார்ந்திருக்கிறேன் - கடுமையாக மழை பெய்கிறது....நனநைது கொண்டே வாசலில் ஒரு 'பக் ரை' போனார். அவரை அந்த ஊரில் நான் பார்த்ததே இல்லை. நேரே என்னிடம் வந்தார். உடல் தரையும் படிவறும் ஒரு மெல்லிய உடை...சும்மா வந்து நின்றார். மற்றவர்கள் அவரைப் பார்த்துக் கொண்டிருக்க நான் மட்டும் 'சசாய' வண்டிமா என்று கேட்டுக் கொடுத்தேன். குடித்தார். 'அடுத்து மாதம் நீ இங்கிருக்க மாட்டாய். உனக்கு எல்லா வசதிகளும் வரும்' என்று சொல்லிவிட்டு போய் விட்டார். எனக்கு ஒன்றுமே புரியவில்லை. யார் இவர்? 20 கி.மீ தபிரத்தில் கோலராஷர் 'ப' என்று இருக்கிறது. அங்கதோன் இப்படிப்பட்ட ஆட்கள் -

Written by - ஆபிதீன் -

Wednesday, 22 June 2011 15:12 - Last Updated Thursday, 18 October 2012 20:06

நகை ஆத்மில்லோக - சூற்றுவார்கள்...நான் வளியில் வந்து பார்த்தனே. யாரும் இல்லலை..மறந்து விட்டார்! அடுத்த மாதம் துபாய்க்கு வந்து விட்டனே. எது சொன்னாலும் கட்டைக் கொள்ளும் மதுலாளி... என வாழ்க்கையே மாறி விட்டது. தனக்கென்று எதுவும் கட்டைகாதவர்கள் பிறருக்காக கட்டைக் கும் 'துஆ' பலிக்கத்தான் செய்கிறது..! - ஹஸனுக்கு இன்னும் வியப்பு மாறவில்லை.

ஹஸன் எனக்கென்று கட்டைலும் பலிக்கும். ஆனால் அவர் இப்போது 'பகீர் அல்ல. எனவே நான் ஒரு நல்ல 'பகீர் ராக, அல்லது நல்ல 'பகீர் ருக்காக காத் திருக்க, அலுவலகம் இருக்கும் குடவூனிலயே - புல்கட்டைகளுக்கும் பக்கத்தில் - தனியாக ஒரு பழைய போர்ட்பிள் கபினில் தங்க சிபாரிசு செய்திருக்கிறார். 'பகீர் வந்தாலும் வருவார். மூல வராது. பழுவிக் காற்றுதான் எப்போதும். எல்லா வசதியானவர்களுக்கும் பின்னால் 'பகீர்கள் இருக்கிறார்கள்.

'பகீர் ரைப் பார்க்கப் போய் அந்த 'பகீர் ரிடமிருந்தே வாங்கித் தின்ற ஆரம்பித்தவர்களின் கதையும் எனக்குத் தெரியும். 'பகீர் ரை நின்கைக்கும் போதெல்லாம் மனேஜர் நினவைத்தான்.

மனேஜர் இந்தமூறையும் இங்கயே இருந்திருப்பார்தான். மகளுக்கும் இவர் போனால் தான் பிரசவமாகும் என்பதில்லை. ஆனால் கம்பனி இருக்கிற சமீப நிலையில் இப்போதே **Gratuity** காசை கொஞ்சம் கொஞ்சமாக பலமாதிரி எடுத்து தால்தான் உண்டு. அர்ப்பாக்களை பயமுறுத்தும் **Staff Loan** போட்டுச் சின்றார்.

எப்படி சமாளிக்கப் போகிறோம்? பெரும் உருவம் என்ன இறுக்கிக் கட்டிப் பிடித்தது.

'நாம யார் ண்டு தெரியிறதுக்கு சரியான சான்ஸ்ங்கனி இது!' என்று ஆன்மீ கம் பசினார் ஒரு அன்பர். நாமபின் வருகையால் திடீர் ரென ஒளிவளம் மும் அதைத் தொடர்ந்து **dts**ல இடிமுழக்கம் போன்ற எதிரொலியும் எழுந்து அலையென்ப பரவிய குகை... 'அதுக்கு கண்ணாடிலெ பாத் தா போதாதா? ஏன், என்ன பாராமனே நீ ம்பரே இப்ப' என்று சொல்லிவிட்டு நகர்ந்து விட்டனே. 'தட் தட்' டென்று காலபி மெள்ள வதைத் தவண்ணமோ, 'சர சர' என்று சரகுகளின் மீது ஊர்ந்த வண்ணமோ இனம் தெரியாத விலங்குகள் என்னைத் தொடர் அனுமதிக்கக் கூடாது.

அது பயத்தெ இன்னும் அதிகப்படுத்துகிறது. இருக்கிற குழப்பங்கள் போதும்.

ஹஸனுக்கு அசாத் திய தரீயம் . **Mazen Dana**வாகவோ மனித வடிகுண்டாகவோ மாறியிருக்கக் கூடியவர் . 'உலகம் முழுதும் நம் மவங்கள் மலே நடத்தப்படும் தாக் குதல்களுக்கு பயம்தான் அடிப்படை' என்பார் . யாருடைய பயம் ? 'நம் மவங்கள் தான் உலகமா ? 'பரஸ பர நம்பிக்கையின் மையால் அல்லவா?' என்று கட்டேட்டனே . 'ஜாடா !' என்று ஒற்றுமையை விளக்குமாறால் அடித்துவிட்டு ஒரு 'கானா கராப் கரகோ' பார்வை பார்த்தார் பாராங்கள்

இப்போது நினதைதாலும் 'வதெக் வதெக்' என்றிருக்கிறது.

அவர் பார்வை பற்றிய என பார்வை சரிதானா?

அறியாமதைதான் பயத்தின் விஷ விதயைன்றால் அதைத் தோண்டி எடுத்துவிட்டு தளையெனும் மலர் துவ வணே டிய வணே டிய கனவுகளோ தீ ந்கனவுகளாக வந்து தொலகை கின்றன . துரத்தி வரும் பயங்கள் நஞ்சின் மலேறே நின்ற குரல் வளையை மிதிக்கும் . வற்றி வரண்டு கிடக்கும் அணயின் தரீயும் ஓரே ஒரு சமொம்பு தண்ணீ ரில் நுழை நரகல்கள் . கரகோதிகும் கல்லில் வகைக்கப்பட்டும் விறதத்து நிற்கும் குறியையானயின் பாதமென்று மிதித்துக் கழாகும் . **Greome**ன் 'Solomons_Wall' பாதிப்பில் நான் வரநை திருந்த பெருஞ்சுவர் , கனே வாஸிலிருந்து குதித்து வளையறே பிள்ளைகள் மலே சரியும்ஐயோ, ஓலுவுடன் ஒதிப்டுத்தும் ஓடவில்லை என பயம் . அபயமளி ஆயத்துல் கர்ஸியே!

'யா மாதகப்பிரு' என்று 21 தடவை தினமும் ஒதிவந்தால் கட்டகனவா வராது' என்று அஸ் மாவால் ஹஃஸனா (இறவைனின் திருநாமங்கள்) வில் போட்டிருக்கிறது . இது உண்மையாக இருக்க வாய்ப்பில்லை . இருந்தால் ஈராக ஜனங்கள் பயன்படுத்தி இருப்பார்களே...! பிஸ்மில்லா ஹில்லதி லா யளூற்று மஅ அஸ் மிஹ் ஷைஉன் வஹுவஸ் சமீ உல் அளீ ம' என்று ஒத வணே டுமோ?

'தடுங்கும் போது பயமுறுத்தும் கனவுகள் வந்தால் என்ன செய்ய வணே டும் சாப்?' - மனேஜேரிடம் ஒருநாள் கட்டேட்டனே . மார்க்கமும் அதிகம் தரீயும் அவருக்கு .

'உடனே முழித்து விட வணே டும்!' - டுமீ ல்!

கரதைத்துத்தான் குபித்திருக்கிறார். Electroencephalographஐயே இவர்தான் கண்டு
பிடித்தாரோ?

பாதாளத்திலிருந்து புறப்பட்டு வரும் பயோகளை சாந்தப்படுத்தவும்,
சந்தோஷப்படுத்தி விட்டவரும் முன்னறிய தவையான காரர்கள் ஆடும் நிர்வாண
நடனம்கூட இவர் சொல்லிக் கொடுத்ததாகத்தான் இருக்கும்.

இவரிடம் கேட்டிருக்கக் கூடாது. ஒரு பொறுப்பை ஏற்றுக் கொண்டால் தானாகவே
எல்லாம் தெரியும். 'மந்திரிக' என்று அழைக்கப்படும் கம்பனியின் P.R.O ஊர்
பேயிருந்த சமயம் கம்பனி பிரைவர்-ஐத்தான் P.R.O வலையை பார்க்கச் சொன்னார்
முதலாளி. அவன் பயந்தான். முதலாளி சொன்னார்: 'சாதிகே பஹுலே தும் கோ மாலும்
தா? பாத 'காம்' அச்சீ தரா(ஹ)ஸு மாலும் ஹோகயானா?!

அதாவது முதலிரவில் மனவியலோடு சரேவதற்கு ஒத்திகையா பார்த்து கொள்கிறோம்
என்று....ஒன்றும் தெரியாமல் பிந்தது (தெரியாமல் பிந்ததால்தானே சுவாரஸ்யமே!)
விளையாடுவதற்கும் நிஜமான வலையின் பிரச்சனைகளுக்கும் வித்யாஸம் இல்லையா?

நான் மானஜேரிடம் கண்டிப்பாகச் சொன்னேன்: 'உங்கள் இடத்தில் சசி-ஐ வதைத்து
விட்டுப் போங்கள்.' சசி, அர்பாபின் வறோரூ அலுவலகத்தில் இவர் பார்க்கும் அதே
வலையைக் குறைந்த சம்பளத்தில் பார்க்கும் மலையாளி. பத்மராஜனை நான் பார்த்துக்
கொண்டிருக்கும் போது பாக்யராஜைப் பார்ப்பவன். அதிசயமாக இவன் கொடுத்த
மலையாள கஸேஸ்ட்டில் ஒரு ஆவி, இன்னொரு ஆவி தன்னதைத் திரும்பிப் போது பயந்து
போய் திரும்பும்!

இந்த மலையாளிகளின் நகைச்சுவையே தனிதான்...!

சசிக் கு என் மீது பிரியம் பிறந்தது Customer Statement Reportக்கும் Receivable
Listingக்கும் தொகைகளில் வறோபாடு வரும் போது அதை கண்டுபிடித்து master dbf
பலையில் தானாகத் திருத்தம் செய்யும் சின்ன பரோக்ராமம் எழுதிக் கொடுத்ததால்.
இவனுக்கும் தெரியாத விஷயமே இல்லை. பிள்ளை கூட ஓட்டத் தெரியும்! ரொம்ப
சுலபம் தான் அது. வால் பக்கம் நின்று கொண்டுவகைமாக தள்ளிக் கொண்டே
போனால் 'டக'கென்று பறந்து விடும். அந்த சமயம் நாம் உள்ளே குதித்து உட்கார்ந்து
விட வேண்டும். அவ்வளவுதான்! 'சமச்சா' மட்டும் தனக்கு அதிகம் வராது என்று
சொல்லிக் கொள்வான்.

பரவாயில்லை. 'மஸ்கா' திரிந்தவன் ஓரிரா நாளில் அதை கற்றுக் கொள்ள முடியும். சாதி கடுபடுவது...'

'அக்களண்டஸ்குத்துதான் நீ இருக்கிறாயே.. L.Cக்களை அவன் ஆபீஸில் இருந்தே சசி பார்த்துக் கொள்வான். அந்த 'ஜமானா' எல்லாம் இப்ப எங்கே பா? கொட்டேஷன் மட்டும் அப்ப அபிச்சி கொடுத்து. Cheque/Cash PV போடும்படி காசிம்-ஐ இங்கே வச்சுட்டானே'

யா 'ரப்பே... அவரா? ஊர் 'பிஸாது' தவிர அவருக்கு வேறு என்ன திரியும்?. எந்தத் துப்பட்டி எவன் தொட்டு அழுக்கானது என்று 'கபர்' கொடுத்துக் கொண்டிருப்பார் எப்போதும்...இவருக்கு ஒரு ரசிகர் மன்றமே இருக்கிறது சிக்கத் -அல்-ஹலை ரோடில். எந்த யுகத்தைச் சொன்னேன் மனேஜரிடம்.

'முக்கியமாக இந்த 'நறுயத்' பவேகுகள்'-ஐ சமாளிக்கத் திரியும்'

அர்ப்பாக்களைத்தான் அதிமூட்டாளர்களென்று சொன்னார். அறிவாளிகளை வலேவை வாங்குபவர்கள் மூட்டாளர்களா? சரியென்று வைத்துக் கொண்டாலும் அப்படி அவர்கள் இருப்பதால் அல்லவா இன்னும் வலேவை வாய்ப்புகள் இருக்கின்றன! 'வழிச்சி நக்கிட்டும் போனப்புறம் வந்திக் கிறீங்களே' என்று சிலர் சொல்வதெல்லாம் சும்மா.

காசிம் காக்கா வந்தார். தஜேஸ் பொங்கும் ஹஸன் முகத்தைப் பார்த்துக் கொண்டிருந்த எனக்கு தரேகைக்கு முடிமுளைத்தாற்போல இருக்கும் புதுமுகம் எப்படியோ இருந்தது. எங்கள் குடவான் ஒன்றின் சப்பர் வசைர் -ஆக இருக்கும் அவரது முகம் பரிசுசயமானதுதான். ஆனால் இந்த இடத்தில் பொருத்திப் பார்க்க மனம் வரவில்லை.

அவருக்கும் இது தற்காலிக இடம் என்று திரிந்துதான் இருந்தது. ஆனாலும் மனேஜர் வலேவை திரியாத இந்த மனேஜருக்கு கம்பீரம் கட்டவே வந்து முகத்தில் உட்கார்ந்து கொண்டது. நூறகாலியின் சக்தியோ? எங்கள் ஊரிலேயே அதிகம் படித்து உயர்நீதிமன்ற நீதிபதியான ஒருவரின் ஞாபகம்.... நீதிபதி, அந்த சமயம் தமிழக கவர்னர் இறந்ததால், தற்காலிக கவர்னராக நியமிக்கப்பட்டார். அடுத்த நாள் கவர்னராகவே ஊருக்கு பந்தாவாக வந்து அலம்பல் பண்ணிவிட்டுப் போனார். ஒருவாரம் அவரை எல்லோரும் கவர்னர் என்றுதான் அழைத்தார்கள். அதுபோல இப்போது 'முதீர்' என்றால் இந்த மூதிரந்த

Written by - ஆபிதீன் -

Wednesday, 22 June 2011 15:12 - Last Updated Thursday, 18 October 2012 20:06

'ஸ்பெயின் கம்பெனிக் கு 24000 டன் பெல்லட்ஸ் ஆர்டர் கொடுத்தோமே ,
என்னாயிற்று?'

'அர்பாப் , குறைந்தது ரெண்டு லட்சம் டன் எடுக்க வேண்டும் என்கிறார்கள்' என்பார்
'பகேஸை பார்த்தார் போல. ஈமெயில் பார்க்கும் நான் 'காக்கா' என்று குரல்
கொடுத்தால் 'ஆமா, அந்த ஸ்டேட்மென்ட் தான். பிரிண்ட் எடுங்க' என்று திசை
திரும்புவார். 'சப் கஸ்டமர் ஸ்டேபாக் கி வசூல் கர்ணா அபி ஜூரி ஹை' - இது அர்பாபுக்கு.
என் அருகே வந்து 'எல்லா பலாவையும் தாடி வந்து பாத்துக்குவான்.. நீங்க பயப்படாம
இரிங்க. இவனுங்க தரையில்லே நீ ந்தச் சொன்னா நாம தரகைக்கு அடியிலே நீ ந்துறமாதிரி
பாவலா காட்டனும்' என்றார்.

நவீன தீயணைப்புக் கருவிகளை உடனடி குடவூனில் பொருத்தச் சொல்லி Defence
அலுவலகத்திலிருந்து ஒருநாள் 'பகேஸ்' வந்தது.

'டர்ரர்ரர்'

நான் பதறினேன்.

'அட, சும்மா இரிங்க அமீர்தீன். இவன்லாம் இப்படித்தான் பயமுறுத்துவான். எந்த
இங்கிலீஸ் கம்பெனியாச்சும் இவனுங்களை பயமுறுத்தியிருப்பான். அதான்...!
இப்படித்தான் முன்னாலே ஒரு ஷார்ஜா கம்பெனிலே வேலைபாக்கும் போது
வரறதையிலாம் கிழிச்சிப் போடவனே. ரொம்ப கடுபுபுயான

'பகேஸா இருந்தா மட்டும் என் மூதலாளிட்டெ - தங்கமானவன் அந்த அரபி -
கொடுக்கிறது'

'அப்பாடா..'

'குவை ஹம்மக்.....' ண்டு அவன் கிழிச்சிப் போட்டுடவான்!

Written by - ஆபிதீன் -

Wednesday, 22 June 2011 15:12 - Last Updated Thursday, 18 October 2012 20:06

இததைத் தான் அண்டர்ஸ்டாண்டிங் என்கிறார்கள். அந்த அரபி, 'காசிம் மெளஜூத்?' என்று கரகரத்த குரலில் காக் காவின் பண்டாட்டியிடம் கட்டீடால் 'அஹு பாத்ரம் லெ குளிச்சிக் கிட்டிக் கிறாஹாம் மா..' என்று பதில் சொல்லுமாம். அரபிக்கும் புரிந்துவிடும்! புரிந்து கொண்டோ, பயங்களை வரேறுத்தால் முன்னுக்கு வந்து விடலாமோ? எனச் சம்பளமே வாங்கும் காக் கா குடும்பத்தலை வரவழைத்திருக்கிறார்.

வாபிக் கையாளர்கள் குடவூனில் இவரிடம் கொடுக்கும் பணம் குறைந்தது மட்டும்தான் மாத்தற்றிற் குப் பிறகுதான் - தான் ஒரு ஹாஜியாரென்ற நினைப்பு வந்தவாடன - RVயாக மாறும். ரொட்டிஷென்கு சடை பிளினஸாக 'உண்டியல்'. களிமண் கண்டவனெல்லாம் உண்டியல் செய்கிற துபாயில் இவருடையது உடையாதது. ஆயிரம் ரூபாய்க்கு 50 பில்ஸ் (பசை) மட்டும் எனக்கு டிஸ்கவண்டி. பிற அனுகூலங்களும் கிடதைத் தன.

ஆபீஸ் கம்ப்யூட்டரை upgrade செய்கிறேன் என்று ஊரிலுள்ள கம்ப்யூட்டருக்கு தவேயானதையெல்லாம் வாங்கிவிட்டனே. Light Pen , DVD Writer, Web Camera..பழைய மனேஜர் போல ஏன், எதற்கு என்று கட்டீகாமல் உடனே செக்! நான் ஏனோ எனது வகைநாள் கனவான IBM Thinkpad வாங்கிக் கொள்ளவில்லை..!

'அமீர்தீன், நாம ரெண்டு பரேமும் ஒரே ஊர்க்காரனா இக்கிறதற்கு...மனசுவச்சா என்னா வணேமும் லாம் செய்யலாம். அஞ்சு நாளகைக் கி ஒருமுறை இவனுங்க வட்டிக்கு தலகைக் கி ஆறாயிரம் டு போவது. கையெழுத்து வாங்கிட்டு அறுபதாயிரம் டு மாத்துனா இந்த மடையனுவன்கு தரெய்வா போவது?' என்றார் ஒருநாள்.

என் முகம் வளெறியது.

'ஆனா நாம ஈமான் தாரிங்க.. அப்பிலாம் செய்ய மாட்டோம்' என்றார் 'வத்துகல்லிமுனா அயதீ ஹஃம் வ தஷ ஹது அர்ஜுலுஹஃம் பிமாகானு யக்சிபின்' என்று சராயாஸீன் ஓதும் போது நெஞ்சம் நடுங்குபவர். கைகளும் கால்களும் மறுமனை நாளில் சாட்சி சொல்லுமாம். தலாலே சொல்லுமே வதேத்தில்!

சாட்சி சொன்னால்தான் இறவைன்குக்கும் தரெய்வதை எண்ணி நடுங்கத்தான் வணேட்டும்...!

Written by - ஆபிதீன் -

Wednesday, 22 June 2011 15:12 - Last Updated Thursday, 18 October 2012 20:06

பணிப்புறும் அவ் வருத்தமலொம் தவிர் த்தருளி மகனே
பயம் உனக்கனென் னன்றென்னைப் பரிந்தணதைத் தகூருவே..'

ஓரு மாதம் ஓடிய சுவடே திரியவில்லை. தீய கனவுகளும் வரவில்லை! பயங்கரமான தரையம். சான்றாக, ஓரு நாள் விடுமுறை போட்டுவிட்டு எல்லா மகோசீரியல்களையும் பார்த்ததைச் சொல்லலாம். ஓரே ஓரு பிரச்சனை, அடுத்த நாள் நான் ஓரு அடி எடுத்து வகைக அரை நாளாயிற்று, அவ்வளவுதான்!

இன்னும் மின்று வருடத்தில் நடக்கப் போகிற மகளின் கல்யாணத்திற்கும் பயப்பட வேண்டியதில்லை போலிருக்கிறதே... வலையில்லாமல் ஊருக்கு விரட்டியடிக் கப்பட்டாலும் கட்ட வீட்டுத் திண்ணையில் ஒண்டிக் கொள்வதெற்கென்று ஓரு நசுங்கிய அலுமினிய குவளையை வாங்க வேண்டிய அவசியமும் இல்லாதான். சில்லும் என் வாய்ச் சொல்.... வாப்பா போல கட்சி காலத்தில் பயந்து சாக வேண்டியதில்லை.

வாப்பா மலேசியாவில் எல்லாவற்றையும் முடித்து விட்டு ஊரோடு வந்த போதுதான் அந்த தங்க மோதிரம் போட்டிருந்தார்கள். சிலபேரைப் போல கையை விடப் பரிதாப கல்வகை காமல் மிகச் சிறியதாக ஒன்று பதிந்திருந்தது. 'பரைஸோஸ்' என்று நினைக்கிறேன். மோதிரத்தில் மூத்திரயெல்லாம் இல்லை. இருந்திருந்தால் 'காதர் ஷா' 'முஸ்லிம்' 'சபரானி' என்று மின்று வரிகள் இருக்கலாம். ஆனால் பயணம் முடிந்த சபரானி கிழவர்கள்க்கு மூத்திரயால் பயன் என்ன?

மோதிரம் எப்படியும் இரண்டு பவுன் இருக்கும். புதியது மாதிரி திரியவில்லை. ஆனால் பாலிஸ் பண்ணப்பட்ட பளபளப்பாகவே இருந்தது. நான் ஆசைப்பட்டதற்காக ஓருநாள் எனக்கு மாட்டிக் கட்ட பார்த்தார்கள் வாப்பா. தளதளவென்று இருந்தது. கொஞ்சநாளாகக் குபிறகு எனக்கு சரியான அளவில் வந்து விடும் என்றார்கள். இத்தனை நாள் இல்லாமல் இப்போ மட்டும் என்ன...பட்டும் தங்கமும் ஆண்களுக்கு விலக் கப்பட்டதல்லவா என்று ஆளாளர்க்கு களேவி. 'நாயகம் ரசுலேக்ரீம்' ஸல்லல லாஹு\$ அலஹிவஸல்லம் போட்டார்கள் - போடவில்லை- போட்டவரை கடிந்தார்கள் - வளெளி மூலாம் பிசிய இரும்பு - இல்லை வளெளியதோன்' என்று குழப்பினாலும் அது ஹராம் என்பதில் சந்தேகமே இல்லை அவர்கள்க்கு. எடு ஹதீஸ்களை!

தன்னை நிரூபிப்புவளையைத்தில் இறக்கியவர்கள்க்கு பதில் சொல்லாமல் வாப்பா சிரித்துக் கொள்வார்கள். கட்டெவர்களின் தங்கப்பல் நினைத்தோ?

Written by - ஆபிதீன் -

Wednesday, 22 June 2011 15:12 - Last Updated Thursday, 18 October 2012 20:06

இதேபோலத்தான் நான் ஹைஸ்கூல் படிக்கும் சமயத்தில் உம்மாவின் தங்க வளையைல் ஒருமுறை காணாமல் போயிற்று. 'பால்கிதாப்' பார்த்த தகைகால் சாபு, அது கிணற்றில் விழுந்ததுவிட்டது என்று சொல்லியதால் மொத்தக் கிணற்றுத் தண்ணீரையும் சறேயும் வளையில்கொட்டினார்கள்.

வளையைல் அகப்படவில்லை.

'தேடிப் பார்த்தோம்; காணவில்லை என்று சொல்லி விட்டு வா' என்று உம்மா சின்னமாவை அனுப்பினார்கள். சின்னமாவாவுக்கு சாபுவை பிடிக் காது.

எந்த அலுவலியாகக் குஞ்சுகளையும் தான். ஆனாலும் போனார் என்னையும் அழைத்துக் கொண்டு. சொன்னபேச்சைக் கேட்காவிட்டால் சோறு கிடகைகாதென்ற பயம். அங்கே ஓரே பணிகள் கட்டமாக இருந்தது பார்க்க வித்தியாசமான இருந்தது. சாபுக்கு ஒரு பணம் மணிக் மரியாதையாக சிகரெட் பற்ற வைத்துக் கொண்டிருந்தான். 'இந்த ---ளாவ மாப்பள்ளைக்கி ஒரு கிளாஸ் தண்ணிக் கொடுத்து திக் மட்டாடா....பாத்துக் க' என்றார்

மாமா குச்சுகுவென்று. இதனை சாபிடம் சொல்ல அவரால் முடியாது. சவெனனை செய்து விட்டால்?!. என்னைப் பார்த்ததும் 'யாரு...சின்னாச்சி மவனா?' என்று சிரித்துக் கொண்டே கேட்ட சாபு மறுபடியும் கணக்கு போட்டு, 'வளையிலே வந்துட்டேங்குதே...! அள்ளிப்போட்ட சதே தயைலெலாம் தோண்டிப்பாக்கச் சொல்லு' என்றார்கள் மாமாவிடம்.

சறேறில்தான் இருந்தது! அந்த சாபு இப்போது உயிரோடு இல்லை. பால்கிதாபை விட படதை தவன் கிதாப் மர்மமானது. ஆயிரம் ஜந்தரி வந்தாலும் அளக்க இயலாதது.

வாப்பாவை மோதிரத்தோடு அடக்கியிருக்கவும் மாட்டார்கள். அது எங்கோ இருக்கிறது தடிக் கொண்டு - முழுதாகவோ வடிவம் மாறியோ..

அமெரிக்காவிலேயே பழைய மனேஜர் தங்கி விட்டால் அந்த மாதிரி மோதிரம் நிறு வாங்க முடியும் என்னால். என் வாழ்க்கை வடிவம் மாறிவிடும் தான் அப்போதுதான் அவரிடமிருந்து மெயில் வந்தது : 'நான் இங்கே ஜன்னத்திலே இருக்கிறேன். க்யா ஜபர்தஸ்த் மால் ஹை! ஆமாம் ,

அங்கே பிரச்சனை இருக்கிறதா?'

'மொபலை எடுத்துக் கொண்டு போங்க சாப்... ஏதும் பிரச்சனை இருந்தால் கடைகிறேன்' என்று போகும்போது நான் சொன்னதற்கு 'தொந்தரவு எல்லாம் செய்யாதே...அவசியம் இருந்தால் மட்டும் ஈமெயில் செய்' என்று கறாராகச் சொன்ன மனேஜரின் நடுஞ்சூக்கு என்னாயிற்று?

ஏதாபி, நீ வந்தால்தான் பிரச்சனை... சொர்க்கப் பிங்கா உனக்கு மட்டுமா? இப்போதெல்லாம் கனவுகளில் என் இரு இருபக்கங்களிலும் விக்டோரியாவும் நயாகராவும் கொட்டுகிறது. மடியில் கும்பந்தகைகள். எதிரே தெரியும் மானசரோவர் சூத்தமான பாலால் நிரம்பியிருக்கிறது. அதில் மடேபைபோட்டு நான் மயங்கும் காலம் அலிகச்சரே நடக்கிறது. 'துக் கிலஹர் னேச்சடோ ஹோகா' கஜலில் அவன் வறோபுத்து திக் காட்டும் லஹர் (Wave) களில் ஓர் லஹர், எனக்காகவே ஹார் மோனியத் திலிலிருந்து புரண்டு வந்து காலநனைக்கிறது! நுரையாக சாரங்கி.... பாடியே என் பயம் போக்கும் காலம் அலிக் கு பாப் போபியா! புனிதமான மடே, கூட்டிக் கரணம் அடிப்பதற்கு அல்ல எனான். இருந்தாலும் நமது எல்லா பயங்களையும் மட்டும்ல்ல எல்லா பயங்களையும் போக்கும் நிஜக் கலனென. நான் அவனது கஜலில் திளக்க என மனவியோ அவள் பாட்டுக்கு 'பியார் கியாதோ டர்னாக் யா...' என்று கஜல் பாடிக் கொண்டிருக்கிறாள் உற்சாகமாக. ஆமாம் என விலா எல்லம்பே...!

'ஓர் பிரச்சனையும் இல்லலை' என்று ஹஸனுக்கு பதில் அனுப்பிய அடுத்த நாள் கனவின் தன்மை மாறிவிட்டது. பிரமாண்டமான கக்கிஸ் பஸினில் பாதி உயிரோடு மிதந்தனே. என மனவை எத்தனை முறை Flush செய்தும், வாளி வாளியாக தண்ணீர் ஊற்றியும் தொட்கி்குள் போகாமல் சூற்றிச் சூற்றி வந்தனே. நகங்களை முடிகளாகக் கொண்ட ஓர் தடித்த ஆணின் கை (ஆனால் வளையைல் போட்டிருந்தது) எங்கிருந்தோ நீண்டு வந்து அவளை அறந்தது தள்ளிற்று. என்னைப் பிடித்துத் தக்கி, மடித்திரம் ஆறாய் ஓடும் தரையில் போட்டு உற்றுப் பார்த்தது... திடுக்கிட்டு எழுந்து ஒன்றன் பின் ஒன்றாக சிகரெட்களை ஊதித் தள்ளினேன். துற்சொற்பனம் நீங்க வீரகவிராஜ் இராமசாமி எழுதிய அரூப்ப பாபுகையிடையே தெரிந்தது. என்றோ படித்து மறந்து புத்ததை ஒன்றை வரேரோடு பிடுங்கி, சரியான சமயத்தில் கொடுக்கும் நமது சக்தியே ஓர் பயம் தான்....

'மீ ரான்ற னிணையையிடை மறவாவிம் மனத்தினிலே மவோகாட்சிப் பரோன கனவில் வரும் பண்ணாசையுறமவோம் பிணியை நீக்கி...'

அறக்கை கதவம் மெளளத் தட்டப்படும் சப்தம்.... பயந்து போனேன். இந்த அதிகாலையில் யாராக இருக்கும்? திறந்து பார்த்தால் அங்கே யார் நிற்பார்கள்?

Written by - ஆபிதீன் -

Wednesday, 22 June 2011 15:12 - Last Updated Thursday, 18 October 2012 20:06

சஹர் - நள்ளிரவிலிருந்து அதிகாலை பாங்கு சொல்லும் வரை உள்ள நேரம்
மஹரி / மஹரிப் - அந்தி நேரத் தொழுகை நேரம்
ஹராங்குட்டி - சதை தானுக்கு பிறந்தவன்
ரஹ்ரஹானி - பயே
மயையாத் தாங்கொல்லை - அடக்கஸ்தலம்
மௌத் / வபாத் - இறப்பு
தொதல் - தடியானவர்களை கிண்டலாக சொல்வது
அர்பாப் - மூதலாளி
நாமஸ் - ஜிப்ரயில் (அலை)
நகே ஆத்மிலோக் - பக்திமான்கள்
ஆயத்துல் கர்ஸி - கர் ஆன் 2வது அத்தியாயம் 255வது வசனம்
சம்ச்சா / மஸ்கா - காக்கா பிடிப்பது
ரப் - இறவைன்
கபர் - சயெதி
பிஸாது - வதந்தி
கஷ் ஹஃமக் - ஆபாசமான திட்டம்
மௌஜுத்? - இருக்கிறானா?
கானா கராப் கரகோ - வயிற்றலடிப்பனென்று சொல்வது
மூதீர் - மனேஜேர்
பலா - பிரச்சனை
ஈமான்தாரி - (மார்க்கத்தபைப் பணும்) நம்பிக்கையானவர்
சபரா யாஸீன் - கர் ஆனின் இதயம் என்று சொல்லப்படும் 36ஆம் அத்தியாயம்.
ரஹ்மான் - இறவைன்
சுதியான - பிரமாதமான
வாதனை - வதேனை
மஹண்டு - மகிழ்ந்து மயங்கி
நாயகம் - நபி (ஸல்)
ஹராம் - (மார்க்கத்தில்) விலக்கப்பட்டவை
ஹதீஸ் - நபி (ஸல்) அவர்கள் சொன்னது/சயெத்தது/அங்கீகாரம் கொடுத்தது
சந்துக் - மயையத்துப் பட்டி
பால்கிதாப் - 'ரமல்' போல அரபிய எண்கணித சோதிட முறைகளில் ஒன்று
ஜந்தரி - பஞ்சாங்கம்
சவெனனை - சயெவினை
அவூலியாக் குஞ்சு - இறைநேசர்கள் போல் நடப்பவர்
ஜன்னத் - சொர்க்கம்
கனியாப் பண்கள் - கன்னிப் பண்கள்
நாத்தார் - Watchman

abedheen@yahoo.com

<http://abedheen.tripod.com/>

அக்டோபர் 2003 / பதிவுகள்